

ЧАНОВСКОМУ РАЙОНУ

85 лет

На широкой груди Барабы...

У больших и малых населенных пунктов много общего с людьми – имя или название, дата и место рождения, биография и т. д. С этой точки зрения Чановский район не является исключением. Как крохотная частичка России, он имеет и свою малую родину – Барабу, на широкой груди которой расположился, и точный день рождения – двадцать пятое мая 1925 года. Есть у него и свой «родитель», Президиум ВЦИК СССР, который в этот день и утвердил образование Сибирского края, для удобства разделив при этом Новониколаевскую губернию на три округа, к одному из них отнесли и Чановский район. В него вошли шесть волостей: Чановская, Тармакульская, Карачинская, Старо-Карачинская, Покровская и Тебисская. На территории новой административной единицы разместились 28 сельских советов, 50 населенных пунктов, 5116 дворов. Проживали здесь 27552 человека, в распоряжении которых было 45416 гектаров пахотных угодий и 86248 – сенокосных.

Район щедро наделен озерами, их 270, дающих приют уткам, лебедям, куликам, гусям и другой перелетной птице. А в глубинах озерных вод находят себе пропитание карась, чебак, судак, окунь, пелядь, сазан, язь.

Можно с должным основанием считать, что по некоторым природным показателям Чановский район является уникальным не только в Новосибирской области, но и во всем Сибирском регионе. Озеро Чаны – крупнейший пресный водоем Западной Сибири, а озеро Карачи известно на всю Россию своими целебными свойствами. Немало подземных вод, содержащих йод, бром, сероводород. Расположен район в Причановской долине, здесь протекает река Омь с правым притоком Ича. У населенных пунктов Старые Карачи и Погорелка пойма Оми расширится до пяти – шести километров. Территория района захватывает организованной в 1958 году Кирзинский охотничий заказник площадью 119,8 тысячи гектаров.

Чановский район невозможно представить без его здравницы, имеющей некогда ог-



Озеро Чаны

ромную известность и популярность на просторах СССР. Речь идет о знаменитом курорте «Озеро Карачи», где ежегодно поправляли здоровье и избавлялись от тяжелых недугов сотни людей.

Несмотря на обилие красивых легенд, связанных с возникновением курорта, с полной убедительностью можно считать одно: первооткрывателем многих лечебных свойств уникального озера был сам народ, знавший о нем сотни, а то и тысячи лет назад.

Более цивилизованное и направленное использование даров природы началось в 1889 году, когда купцы Милинис и Нарковский арендовали целительный водоем на 12 лет. Однако уже к 1913 году принадлежавший в ту пору железнодорожникам курорт мог принять 55 пациентов, предложив им расположиться в небольших домиках. Потом здесь появились еще три оздоровительных учреждения, известность которых возрастала год от года.

В 1920 году курорт национализировали, он перешел в ведение Сибстрахкассы, директором назначили Я. З. Штамова. Но лишь через пять лет на берегу озера построили грязелечебницу, носившую до 1931 года сезонный характер.

К началу Великой Отечественной войны курорт представлял собой крупномасштабное лечебное образование во главе с профессором Н. Д. Либеровым. А во время войны здесь



Ловись, рыбка...

располагался госпиталь, вернувший в строй не одну тысячу раненых бойцов.

Находясь в окружении больших и малых озер, курорт долгое время испытывал недостаток в питьевой воде. В 1958 году начались изыскания ее дополнительных источников путем бурения скважин. Но вместо обычной воды с глубины 1115 метров хлынула та самая минеральная вода, которая и подняла сибирскую здравницу на высокий качественный уровень. Теперь единый комплекс здесь стали составлять лечебные свойства грязи, рапы и минеральной воды. Все это позволило очень успешно лечить заболевания суставов, органов пищеварения, нервной системы и еще более десятка серьезных человеческих недугов. В 1958 году в строй действующих вошел детский санаторий для ребят от двух до четырнадцати лет.

В памяти жителей района и людей, прошедших на курорте курс лечения, надолго сохранились имена медиков курорта, его обслуживающего персонала. После окончания Томского государственного медицинского института в далекую пору приехала сюда Любовь Степановна Мартынова и выросла со скромной должности ординатора до заместителя главного врача курорта по лечебной части. Ее наградили орденом «Знак Почета», присвоили звание отличника здравоохранения. В пятидесятые и шестидесятые годы прошлого века добрую память о себе оставили работающие здесь В. И. Рюмин, В. А. Фролов, Г. Н. Ястребова и десятки других медиков, стоящих на страже здоровья советских людей.

По нынешним временам курорт «Озеро Карачи» все же скорее жив, чем мертв. Идет его обновление, хотя до восстановления его былой популярности в полном объеме пока далеко. Но у руководителей района есть непреклонное желание восстановить, расширить уникальную жемчужину Сибири, как этого требует сама жизнь.

Из полезных ископаемых надо отметить гончарную глину, торф, слюду, а если хорошенько поискать, то найдутся в недрах Чановской земли и другие богатства.

По меркам тех лет район входил в число наиболее зажиточных в своем регионе. На крестьянских подворьях содержалось почти тридцать девять тысяч голов крупного рога-

того скота, в том числе 18807 коров. Примерно столько же имелось лошадей, а поголовье домашней птицы приближалось к сорока восьми тысячам. Не было недостатка в козах и овцах, другой домашней живности.

Первым серьезным вмешательством в сложившийся на протяжении веков уклад жизни стало постановление ВЦИК СССР от 15 декабря 1928 года «Об общих началах землепользования и землеустройства». Новый закон наделял явными преимуществами перед единоличниками колхозы, комбеды, кооперативные объединения, предусматривая некоторые льготы для бедняцких хозяйств. Реформаторы были решительными людьми, и уже год спустя в районе образовалось восемь коммун, 23 трудзартели, два товарищества по совместной обработке земли (ТОЗ), восемь товариществ иного сельскохозяйственного профиля, два поселково-полеводческих и столько же свиноводческих и овцеводческих объединений. Это был пока еще подступ к сплошной коллективизации на селе, которая не замедлила проявить себя во весь рост.

К 1932 году колхозы объединяли уже почти девяносто процентов крестьянских хозяйств, и еще три года спустя этот процесс был практически завершен. В районе действовали 68 коллективных хозяйств, в том числе восемь рыболовецких.

И все же совхозы, олицетворяющие государственные предприятия, появились раньше коллективных хозяйств, в приказном порядке. Они создавались уже в первые годы Советской власти с однозначной целью: полностью удовлетворить население в продуктах питания, а промышленность – в сельскохозяйственном сырье. Предполагалось также, что люди быстрее научатся коллективному труду на базе высокой технической оснащенности производства, способствуя стиранию граней между городом и деревней. В последний день декабря 1929 года бюро Барабинского окружкома ВКП (б), которое руководило тогда шестнадцатью районами, приняло решение о создании в округе совхозов с общей площадью землепользования пятьсот тысяч гектаров.

Чановский совхоз № 45 стал первым в районе, заявив о себе в 1929 году. Раньше на этом месте стояла паровая мельница, принадлежавшая помещику Грачеву. А первым директором совхоза был Русинов, который жил в Бей-Булатово, ныне это деревня Калиновка.

С первых же дней наметились главные задачи: искать рабочих, строить жилье, закупать скот у населения. Вскоре из Голландии завезли племенных бычков черно-пестрой породы, дойное стадо тоже пополнялось высокопродуктивными животными. И за один только сезон на центральной усадьбе возникла целая улица так называемых пластанок, избушек из дерна. Построили два барака из камышитовых плит, привозили дома, купленные в деревнях после высылки кулаков.

Чановским совхозом после Русинова ру-

ководили Коробов, Прошенко, Бессонов, Большаков, Г. П. Татаров, Г. П. Старовойтов, В. Ф. Попов, П. Н. Рубан, Н. С. Квашнин, О. Ф. Лунин, Е. С. Койсоймасов, Л. И. Гомаско, А. А. Сихварт. Со временем хозяйство стало настоящей кузницей руководящих кадров. Главный ветврач А. А. Мокридов затем одиннадцать лет эффективно управлял Тебисским совхозом, потом в этой же должности был переведен в Красносельский совхоз, награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Главный бухгалтер Т. Ф. Репп с 1967 по 1994 год возглавлял совхоз «Маяк» и вывел его в передовые не только в районе, но и в области.

Экономист Чановского совхоза В. Ф. Чепуров впоследствии был директором Щегловского и Отреченского совхозов, а В. Ф. Попова выдвинули на должность председателя райисполкома. Его вклад в дела района отмечен орденом Трудового Красного Знамени.

Добрый след в истории хозяйства оставили те, кто много лет трудился здесь со дня его основания. Леонтий Лукич Чусовикин и его жена Анна Романовна были включены в списки хозяйства в 1930 году. Впоследствии глава семьи был награжден орденом Трудового Красного Знамени, а его жена имела множество поощрений за ударную работу. Мастером на все руки и безотказным исполнителем заслужено слыл Семен Иванович Мартыненко. Свыше двадцати лет он управлял одной из ферм хозяйства, а затем передал бразды правления сыну. Мартыненко-младший оказался достойным своего отца, возглавлял коллектив 37 лет. Орден Трудового Красного Знамени украсил его грудь как признание больших заслуг в делах совхоза.

Телятница этого хозяйства Мария Романовна Денежкина первой в районе была награждена орденом Ленина. В числе правофланговых социалистического соревнования постоянно находились такие животноводы и полеводы, как З. М. Грищенко, Е. И. Николаев, Я. Ф. Даулетбаев, П. П. Коренков и многие другие.

Поскольку совхоз уже к 1931 году имел 4650 голов крупного рогатого скота, его поделили, обособив Тебисский совхоз № 162 с центральной усадьбой на месте небольшого селения Анчабалык в километре от железнодорожной станции Тебисская.

Разукрупнение продолжалось, и на третьей ферме Чановского совхоза вырос новый – Блюдчанский, вскоре ставший известным на всю область. У истоков его становления находился Н. Ф. Юркевич, но полного расцвета хозяйство достигло при В. М. Кобыляке.

Владимир Михайлович, ныне, к сожалению, покойный, родился в селе Добринка Чановского района. В шестнадцать лет стал трактористом в Чановской МТС, после окончания курсов по повышению квалификации – механиком. Затем прошёл годичную переподготовку руководящих кадров, и его назначили главным инженером Зенкинской МТС, затем – директором Чановской МТС, пока в 1961 году



Т. Ф. Репп

он не возглавил Блюдчанский совхоз, оставаясь в этой должности 27 лет.

Именно в эту пору проявились его несомненные организаторские способности, глубокие знания сельскохозяйственного производства. За время работы Владимира Михайловича директором осуществлено освоение малопродуктивных солонцовых лугов и пастбищ, приняты конкретные меры по укреплению кормовой базы. На основе этого хозяйства проводились областные и всесоюзные семинары по освоению солонцовых земель. Теория блестяще подтверждалась практикой. В 1981 году в совхозе содержалось почти десять тысяч голов крупного рогатого скота, третья часть – высокопродуктивные по тем временам коровы.

Благодаря своей высокой рентабельности хозяйство вело большое строительство. За короткий срок здесь возвели 102 жилых дома, несколько школ: среднюю, четыре восьмилетних и начальных, быткомбинат, баню, пекарню, магазины, детские сады – на каждой ферме. Владимир Михайлович Кобыляк был отмечен высокими правительственными наградами: орденами Ленина и «Знак Почета», ему присвоили звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР».

В памяти старожилов хозяйства остались добрые имена руководителей среднего звена и специалистов всех рангов. Среди них можно назвать А. А. Дика, Н. Б. Семеренко, А. А. Шнайдера, Н. М. Варламова, А. П. Воронченко и много других.

Орден Трудового Красного Знамени стал итогом многолетней работы Ирины Петровны Скибиной. У знаменитой тогда бригадира доярок Г. Адониной рядом с орденом Ленина по торжественным случаям блеснул орден Октябрьской революции. И тут уместно привести такой случай.



Железнодорожный вокзал р. п. Чаны

Вскоре после достопамятной перестройки, когда селяне сидели без денег, не на что было купить одежду, лекарства, предметы первой необходимости, к дому Адониной подкатил целый цыганский табор. Его вожак обратился к знатной доярке:

– Выбирай всё, что хочешь из вещей, в обмен на орден Ленина!

Щедрое предложение было встречено с негодованием, удивленные цыгане удалились, так и не поняв поступка деревенской женщины. Сорок лет доила она коров и не могла предать сама себя, разменяв высокую награду на тряпки.

Скотник А. Сальников был отмечен орденом Трудовой Славы третьей степени, а у доярки Т. С. Германовой они имелись двух степеней. Иван Спиридонович Чайковский стал заслуженным механизатором России, орденосцами – многие труженики совхоза: Ф. Ф. Эккард, В. И. Талашкина, Д. Д. Ивлев, П. Н. Стегниенко, П. Ф. Краснобаева и целый ряд других правофланговых совхозного производства.

Несомненны трудовые заслуги Александра Фомича Чардынцева, получившего почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства РСФСР». Помимо наград за мирный труд, он удостоен и ордена Отечественной войны второй степени.

Между тем фермы продолжали становиться основой для новых совхозов. В конце 1931 года обособился от Чановского совхоза совхоз «Тебисский». В него вошло одиннадцать производственных участков, но уже год спустя осталось пять. Остальные объединились в Отреченский совхоз, новое сельхозобразование.

Мозаика в административном делении продолжалась. В 1957 году к совхозу «Тебисский» присоединили колхозы имени Молотова и Когановича, а также «Красное Знамя». Очередное размежевание, и на карте района появляется совхоз «Речной».

Первым директором совхоза «Тебисский» был Пучков. За ним последовали П. И. Карьянов, В. А. Кунин, М. Н. Чухланцев, В. Ф. Попов, А. А. Мокридов, М. Б. Наврузов, В. П. Титов, О. Г. Лавринович...

Механизатором, первым севшим на гусеничный трактор, был Квашнин-старший. По его следам пошли сыновья и добились замет-

ных успехов. Илья Степанович награжден орденом «Знак Почета», его брат – медалью «За трудовое отличие».

Орденом «Знак Почета» была отмечена доярка Л. Я. Лебедева, ей присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР». Орден Трудового Красного Знамени получила З. Капитонова, телятница Л. П. Тамрова поощрена орденом Трудовой Славы третьей степени, у А. Ф. Петровой – орден «Знак Почета». Свой вклад в копилку производственных достижений коллектива внесли в свое время Я. Ф. Мартыненко, В. П. Харитонов, К. К. Гофман, А. А. Шнайдер, И. И. Кичигина, А. А. Бураков и еще десятки полеводов и животноводов, идущих во главе соревнующихся.

Первый директор Отреченского совхоза Д. С. Сеначин вспоминал: «На месте, где теперь наша центральная усадьба, рос обширный лес, здесь жил лесник Б. Н. Болванов. С этой отметки нам и пришлось начинать».

Основу коллектива составили двести рабочих, в основном сезонники. На пятьсот гектаров сельхозугодий имелись восемьдесят лошадей и трактор «Фордзон». Коров насчитывалось около пятисот, их, за неимением собственных животноводческих помещений, распределили по ближайшим населенным пунктам – в Новофеклино, Новоалександровке, Зенкино и другим.

Однако уже к 1936 году появились капитальные животноводческие корпуса, общестия, начальные школы, пекарня, почта, ремонтно-тракторная мастерская. И определились лучшие работники – С. И. Корипанова, Г. Е. Евтушенко, А. Л. Исакова, И. С. Комаровский и многие другие полеводы и животноводы, строители, ремонтники.

В апреле 1957 года хозяйство укрупнилось за счет присоединения к нему шести сел. Им поочередно управляли В. И. Боженюк, В. П. Белецкий, И. Р. Козлов, награжденный орденом «знак Почета», В. Ф. Чепуров, В. К. Сушко, В. П. Киян... Особенно быстрыми темпами производство поднималось с 1961 по 1971 год. Приняли новоселов больше ста жилых домов, в их числе два двухэтажных двенадцатиквартирного. Для подрастающего поколения возвели три школы, гостеприимно распахнул двери Дворец культуры на 250 мест, засветились огни клубов на всех фермах. Орденами Трудового Красного Знамени были отмечены управляющий фермой М. А. Друзиков, механизатор – кукурузовод В. С. Публиковский и М. Ф. Шершиков. Орден Трудовой Славы третьей степени заслужил тракторист А. И. Рыбин, «Знак Почета» – бригадир животноводства Р. Г. Харевич.

В 1965 году на базе этого совхоза появился еще один – «Таганский».

Совхоз «Маяк» отмежевался от «Чановского» в 1965 году. Центральная усадьба расположена в селе Земляная Заимка, основанном в 1772 году.

Первыми в этих местах появились братья Земляновы, перебравшиеся сюда с Ура-

ла. Но уже через три года рядом с ними поселились семьи Мелкозеровых, Королевых, Ивановых, Пушкаревых, Чехловых, и число прибывающих постоянно возрастало. Со вторым потоком прибыли Велковские, Коробковы, Симбирцевы, Усолцевы и другие семьи, положившие начало династиям.

Первым директором «Маяка» был Г. И. Кругляков. Затем в 1967 году его возглавил Т. Ф. Репп, проявивший себя рачительным хозяином. При его бытности были заново возведены все животноводческие корпуса, а Кабаклинская ферма вообще переселилась на новое место. Почти все работники совхоза перешли в новые квартиры. Были сданы в эксплуатацию средняя, восьмилетняя и две начальные школы, торговый центр, участковая больница, детские ясли, бани, магазины, фельдшерско-акушерские пункты, клубы.

На глазах менялся внешний облик четырех населенных пунктов хозяйства, за которыми закрепили 25300 гектаров сельхозугодий. Действовал банно-прачечный комбинат, улицы покрывались асфальтом. Почти круглый год собирали урожай огурцов в двух арочных теплицах, здесь же росли помидоры и другие овощи. Имелась пасека на 120 пчелосемей, водилось много совхозных гусей.

Высокопроизводительный труд работников совхоза поощрялся наградами Родины. Телятница Евдокия Ивановна Баннова стала Героем Социалистического труда с вручением ей ордена Ленина и Золотой Звезды. Ее наградили двумя золотыми медалями ВДНХ, премировали автомобилем «Москвич». Сейчас Евдокии Ивановны среди живущих нет, но память о ней свежа в сердцах и душах тех людей, которые ее хорошо знали и ценили.

Кавалером ордена Трудового Красного Знамени и Трудовой Славы третьей степени стала доярка Е. К. Кислинг. Всего правительственных наград были удостоены 35 человек. Среди них – скотник В. Я. Непп, водитель Л. Ф. Водичев, механизатор А. Г. Бураков и другие. А телятница Р. К. Кузнецова, обладательница высоких правительственных наград, была депутатом Верховного Совета РСФСР и областного Совета. А ее родной брат Ф. К. Пушкарев стал «Заслуженным механизатором РСФСР», как и В. П. Боровик.

Не остался незамеченным и огромный вклад в совхозное производство самого Т. Ф. Реппа. В 1972 году Трофиму Филипповичу вручили орден «Знак Почета». Присвоили звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР». А «Маяк» получил статус опорно-показательного хозяйства области, в 1973 году стал победителем Всесоюзного социалистического соревнования и получил Красное Знамя на вечное хранение. По тем временам это была очень высокая и заслуженная награда.

Достаточно крепкими в экономическом отношении были и другие совхозы района: Красносельский, Щегловский, Таганский, Черниговский, Оравский. К 1981 году в районе насчитывалось 12 совхозов, плюс к этому



Здание районной администрации

откормсовхоз «Прогресс» и подсобное хозяйство курорта «Озеро Карачи».

Быстрыми темпами развитие села пошло после 1954 года, когда началось освоение целинных и залежных земель. Если в 1958 году в районе было 33534 головы крупного рогатого скота, то в 1980 его стало 67915. Поголовье коров возросло с 12057 до 22010 буренок. Реализация молока составила соответственно 136625 и 287982 центнера, мяса 23212 и 49997 центнеров. Были свои достижения и у полеводов, неуклонно борющихся за повышение отдачи лугов и нив.

Колхозы постигла та же судьба, что и совхозы. Их постоянно укрупняли, разделяли, перепрофилировали, меняя названия, но не саму сущность общественного производства. Но когда все относительно улеглось, среди колхозов появились свои лидеры, например, «Советская Родина».

Первым председателем правления этого хозяйства был Николай Степанович Петельский, отработавший в этой должности четыре года. Потом бразды правления принял Петр Иванович Соколов, на смену которому пришли Алексей Романович Козлов, Николай Александрович Сложеникин и другие руководители. А в 1979 году колхоз принял Владимир Тимофеевич Гойденко, руководитель высокого полета, грамотный специалист и отличный организатор производства. Хозяйство из года в год лидировало в районе по продуктивности животных, собирало высокие урожаи, укрепляло материально-техническую базу и вело большое социально-бытовое строительство. Но предоставим слово самому В. Т. Гойденко.

– В Чановский район я приехал и начал работать главным инженером в колхозе «Советская Родина» 27 октября 1968 года. Тогда здесь имелось 850 коров, засевали 2400 гектаров.

В хозяйстве начали внедрять боксовое содержание телят, комплектовать звенья кукурузоводов. Дружно, во имя единой цели трудились главный агроном А. Ф. Иванов, главный зоотехник Л. А. Семенова, главный ветврач Н. П. Пахомова и другие ведущие специалисты коллектива. Но вскоре по болезни Н. А. Сложеникин был вынужден уйти с напряженной ответственной работы и в марте 1979 года я пришел ему на смену.



Н. П. Пахомова

Перед руководителями хозяйств тогда была поставлена конкретная задача: увеличить производство кормов, развивать племенное дело, строить жильё и животноводческие объекты.

Удой на корову в 1978 году составил 1680 литров, падеж молодняка – десять процентов. Добрых корпусов для скота было всего три, остальные – деревянные, без механизации трудоемких процессов.

Не все ладилось и в полеводстве. Зерновых культур собирали в пределах двадцати центнеров с гектара, в корм скоту при острой нехватке кормов шли камыш, дикое разнотравье и солома. Но благодаря усилиям пришедшего в колхоз молодого и энергичного главного агронома В. В. Публичковского, опытных кукурузоводов А. Е. Семенова, Н. И. Чехлова, В. В. Елисеева, А. Е. Кленова кормовая база для общественного животноводства окрепла, поднялись удои и привесы скота.

В колхозе появились первые орденосцы. Ими стали бригадиры В. А. Обухов, С. А. Григорьев, В. П. Горбунов, доярка А. П. Аксенова, комбайнеры Н. Д. Аксенов, А. И. Гладченко, трактористы С. Е. Каюков, В. А. Вагнер, другие передовики и новаторы производства. Благодаря усилиям тружеников колхоза уже к 2000 году значительно поправлены дела в полеводстве и животноводстве, а для людей построено новое жильё и самые различные объекты соцкультбыта.

В 1926 году была проведена перепись населения. Оказалось, что на территории Чановского района находится 54 населенных пункта. В большинстве из них – Осинцево, Сергино, Тайлаково, Полтавка, Таган и других – проживали русские. В Абрамовке, Мироновке, Кошкуле, Алексеевке преобладали тата-

ры, в Кабаклах, Николаевке, Маметкино, Белехте – казахи. Украинцы селились в основном на железнодорожной станции, в поселке Озеро Карачи, в аулах Щучье и Тебисс. По сохранившимся далеко не полным сведениям самым почтенным по возрасту населенным пунктом района является Тармакуль, возникший в 1640 году.

У сел и деревень, как и у людей, своя судьба. Одни из них оказались перспективными, другие не очень. Скажем, в Осинцево, Ново-Феклино, Антошкино, Погорелке число жителей доходило до полутора-двух тысяч, а в Кочковатом, Кошкуле, Мироновке не набиралось и двухсот человек.

В 1932 году был ликвидирован Юдинский район, и в Чановском районе прибавилось еще девятнадцать населенных пунктов.

И все же многие реорганизации, перестройки и преобразования не всегда принесли пользу. По разным причинам с карты района исчезли такие населенные пункты, как Гаглы, Красные Орлы, Мироновка, Абрамовка, Катенис, Здоровка, список можно продолжить. Сейчас разрушительный процесс не прекратился, но замедлился. И не радует тот факт, что число деревенок, где жителей осталось меньше сотни, не уменьшается, а возрастает. Как правило, вначале исчезают школы, а потом и сам населенный пункт. Отрицательно сказались непродуманное переселение так называемых бесперспективных деревень, укрупнение колхозов и совхозов, отток молодежи из города.

Как известно, десятилетия подряд организатором и вдохновителем всех наших побед была КПСС. В 1928 году первым партийным секретарем Чановского района был Крестьянников. За ним пошел Прокопьев, Брежгин, Краузе, Силкин. Поскольку не только имена, ни и инициалы этих товарищей по разным источникам расходятся, ограничимся фамилиями. С 1945 и по 1951 год первую в районе партийную должность занимал П. И. Чемоданов. Затем сменяли друг друга В. А. Филатов, И. В. Рассказов, Д. Т. Гончаренко, В. В. Барков, И. П. Константинов, А. А. Сапелкин, В. И. Орлов.

Ведущую роль в жизни населения играли председатели райисполкомов. В Чановском районе деятельность местных советов, в порядке очередности, возглавляли начиная с 1927 года: Глотов, Щукин, Васильев, Лушик, Костенко, А. Г. Березиков, В. И. Салов, В. Ф. Попов, С. И. Швеев, В. В. Барков, В. А. Попов, М. А. Подворный, В. А. Нестеров, И. Е. Кропотов, А. Т. Флеенко. Сейчас районный Совет возглавляет В. Т. Соколов.

«Столица» района

Барабинская степь русскими начала заселяться в начале семнадцатого столетия. На территории Чановского района стали появляться небольшие заимки, в том числе и Ново-Покровская. Своим быстрым дальней-

шим ростом она обязана начавшемуся строительству железной дороги, которая делит нынешний райцентр на две неравные части. На железнодорожной станции построили деревянный вокзал с залом ожидания, служебными помещениями и квартирой для начальника. Затем это дополнили выгрузной площадкой, водонапорной башней, другими объектами для обслуживания железной дороги. Прибавлялось и жилых домов, вскоре их стало более двухсот. Там, где сейчас пролегают улицы Советская, Победы, Ленина, рос строевой лес. Его рубили и тут же ставили избы. А на болоте расположились маслокомбинат, контора коопторга и пекарня.

Вскоре заявили о себе купцы, привлеченный той же железной дорогой, как надежным средством доставки грузов и товаров. Они строили крепкие магазины и склады, закупали у населения хлеб, масло, рыбу и кожи. Запомнились имена Богатова, Роозена, Колента. Купец Щеглов возвел двухэтажный дом, рядом обосновался магазин, где торговали хозяйственными товарами.

В 1898 году купец Волков приступил к строительству церкви и школы на два класса. Некоторые здания сохранились до сих пор, другие не пощадило время и люди.

Уже в 1926 году в райцентре насчитывалось 450 дворов, где проживали 1008 мужчин и 940 женщин, с преобладанием русских. Действовали партийная и комсомольская ячейки, исполком райсовета. Имелись школа первой ступени, почтово-телеграфное отделение, телефон, больница, ветеринарная лечебница, агрономический участок и многое другое.

В июне 1947 года село Чаны было переведено в статус рабочего поселка и началась его вторая молодость. Населенный пункт рос и хорошел буквально на глазах. С небольшим временным промежутком были построены две средние школы, кинотеатр на 450 мест, универмаг, здание профтехучилища, университет, автовокзал, новые современные вокзалы авто- и железнодорожный, Дом культуры на 400 мест, возведено здание райисполкома. В 1988 году начала работать в новом здании больница, к ней присоединилась и поликлиника. словно по волшебству выросли не только десятки домов, но и целые улицы – Мичурина, Пушкина, Лермонтова, Пионерская, шло обустройство их твердым покрытием с прокладкой тротуаров.

Наряду с сельским хозяйством развивалась и промышленность. Еще в 1937 году элеватора, как такового, не было, существовал пункт «Заготзерно» с тремя складами на шесть тысяч тонн зерна. Зерно подрабатывали на вейлах и клейтонах с ручным приводом, вагоны загружали тоже без всякой механизации. К строительству типового элеватора приступили в 1938 году, и первопроходцами здесь стали В. П. Попкова, В. Я. Юрченко, В. Г. Оябрь, И. Д. Шахов, А. С. Олейников и еще десятки жителей района, отдавших предприятию по 30 – 40 лет своей жизни. Сда-



Клуб курорта «Озеро Карачи»

ли элеватор в эксплуатацию в военном 1942 году. Затем трижды проводилось его техническое перевооружение, поскольку через Чановский элеватор хозяйства трех районов снабжались семенами зерновых, масличных культур и кукурузы, а с 1964 года здесь стали производить комбикорм. И нынче элеватор «на плаву», хотя объем работ значительно меньше, чем в годы его экономического расцвета.

В Чановском районе десятилетие за десятилетием развивается молочное животноводство. Для переработки молочной продукции создавались специализированные артели. В 1927 году их было 34, два года спустя – 55. Но производственных мощностей все равно не хватало. Поэтому началось строительство паромеханизированных заводов, и в 1928 году уже действовало пять таких предприятий. Основной вырабатываемой продукцией были масло и казеин, позже освоили обезжиренный творог, мороженое, сметану, сгущенное молоко с сахаром. Возникла необходимость в более современном предприятии. Работа началась в 1977 году и завершилась четыре года спустя.

Возводил завод Василий Борисович Пшеничников, который и возглавил его в последующие восемнадцать лет.

Чановские маслоделы были известны далеко за пределами области своей отменной продукцией. От машиниста до механика вырос А. К. Ятченя, награжденный орденом Трудового Красного Знамени. Двумя орденами Ленина за стопроцентный выпуск продукции высшего сорта была отмечена мастер-маслодел В. Е. Попова. Такого же высокого знака отличия удостоен мастер П. Б. Ситкин. Звание мастера высшего класса в 1965 году официально присвоено Маркелу Демидовичу Влащенко, а в следующем году он стал Героем Социалистического труда. Знатный маслодел избирался делегатом XXIV съезда КПСС.

Район всегда жил в одном ритме со страной. За период Великой Отечественной войны на фронт было направлено 8210 человек, возвратилось 4304. Наши земляки принимали участие почти во всех решающих сражениях, проявляя мужество и отвагу. Орденами и медалями было награждено свыше 3,5



Обновленный корпус курорта Озеро Карачи

тысячи чановцев, шестеро стали Героями Советского Союза. Достоинно проявили себя в тылу их родные, близкие, друзья. Медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г.» отмечены более 2500 человек.

За годы освоения целинных и залежных земель было введено в оборот более 47 тысяч гектаров новых сельхозплощадей, за что 894 труженика района были награждены медалями, а орден Трудового Красного Знамени получили главный инженер Осинцевской МТС А. Т. Лаврушин и председатель правления колхоза «Советская Родина» П. И. Соколов. Орден «Знак Почета» был вручен заведующему фермой колхоза «Сталинский путь» М. Д. Афанасьеву и председателю правления колхоза «Борец» Ф. А. Белимову.

Второе дыхание

Годы перестройки нанесли сокрушительный удар не только по сельскохозяйственной экономике, но и по всему укладу жизни сел и деревень. Лишившись привычных социальных ориентиров, люди оказались на распутье. И когда в стране под видом приватизации началось присвоение народного добра отдельными реформаторами и их приближенными, в сельской глубинке это вылилось в сплошное разрушение материально-технической базы. Особенно пострадали строения, сложенные из кирпича. Их разваливали бульдозерами, кувалдами, ломанами, и хорошо, если из ста добытых таким варварским способом кирпичей хотя бы один пошел в дело.

С появлением частных скупщиков металлолома отвинчивалось, отламывалось, разрезалось автогенном все подряд, в том числе и то, что можно было еще восстановить, сохранить до лучших времен. Потерявшие работу сельяне спивались, молодежь разбегалась по городам, старики прозябали в нищете и забвении.

Сейчас многое из этого вселенского ужаса отошло в прошлое. Приятно пройтись, например, по райцентру, внимательно осматриваясь по сторонам. Люди настроены не просто выживать, а жить, достойно и обеспечено. Почти у каждого ветхого домика заготовлен строительный материал. Десятки до-

мов уже расширены, поставлены не новый фундамент, а то и возведены заново. Большинство жителей райцентра хотят иметь не просто крышу над головой, а удобное жилье с набором коммунальных удобств. Дома обшиваются сайдингом, вместо набившего оскомину шифера все чаще используются современные кровельные материалы. На месте темных чердаков устраивают просторные мансарды, для палисадников используют фигурный штакетник. До полного благополучия еще далеко, но сгнившие деревянные окна заменяют стеклопакетами, вместо первых огромных спутниковых антенн все чаще красуются совсем маленькие, современные, не больше дамского зонтика. Строительные материалы, сантехника, рабочие руки пользуются повышенным спросом.

Но без официальной статистики не обойтись, а она на сегодняшний день такова.

В районе насчитывается 65 населенных пунктов, расположенных на территории 5,5 тысячи квадратных километров. Численность населения на начало 2009 года превышала 28,5 тысячи человек. Здесь бок о бок проживают люди почти тридцати национальностей – русские, татары, казахи, немцы, украинцы, эстонцы. Число работающих достигает одиннадцати тысяч человек, и заняты они в основном на крупных и средних предприятиях. Деревенская жизнь все еще малопопулярна, особенно среди молодежи, отсюда и уменьшение чмсла тех, кто проживает в сельской глубинке.

Сейчас на территории района девять действующих промышленных предприятий, три – строительных, двадцать – сельскохозяйственных, автотранспортное предприятие и предприятие связи, а также 85 малых предприятий, 23 крестьянско-фермерских хозяйства, 6233 личных подсобных хозяйства, а 459 человек отдали предпочтение индивидуальной предпринимательской деятельности. В целом есть основания говорить о росте в последние годы производственного потенциала района, стабильности и укреплении его социальной сферы, повышении материального благосостояния населения.

На четвертой сессии районного Совета депутатов, состоявшейся в апреле 2005 года, была принята программа развития системы образования района на ближайшие пять лет. За этот срок расширена сеть дошкольных учреждений, численность охваченных ею детей выросла более чем на тысячу. Дошкольные образования действуют в сорока населенных пунктах района, в то время как в 2005 году таких было всего семнадцать. Открываются детские сады, за счет чего созданы дополнительные рабочие места для шестидесяти человек.

На территории района действует 18 средних, 13 основных, начальная и вечерняя (сменная) общеобразовательные школы, 6 дошкольных образовательных учреждений, два учреждения дополнительного образования детей. Функционирует межшкольный информационно-методический центр. Общее

число педагогических работников – 612, в том числе 485 учителей, причем 83 процента из них имеют квалификационные категории. Среди преподавателей 28 отличников народного просвещения, два Заслуженных учителя РФ, многие отмечены Почетными грамотами Министерства образования и науки России. Примечательно еще и то, что в районе наряду с ветеранами несут детям знания молодые учителя: со стажем работы до трех лет их 24 человека.

Для перевозки учащихся приобретено 22 автобуса. На 60 процентов заменена школьная мебель, все классы оборудованы видеопроекторами и интерактивными досками.

Две школы района стали победителями конкурса лучших школ России, а 15 учителей – победителями Всероссийского конкурса.

В районе к услугам всех желающих 24 спортивных зала, 75 игровых площадок, хоккейных коробок и беговых дорожек. Их число ежегодно растёт. Чановские спортсмены являются чемпионами области по русской лапте, пауэрлифтингу, армрестлингу, волейболу, биатлону, в номинации «Спортивная семья». Призеры области по баскетболу, лыжным гонкам, шорттреку, полиатлону.

С начала реализации национального проекта «Здоровье» основное внимание уделяется реорганизации первичного звена в этой сфере. На начало 2009 года имелось 11 терапевтических, 7 педиатрических участков и участок общей врачебной практики. Осуществлен капитальный ремонт операционного блока, хирургического, родильного, детского соматического, терапевтического отделений, а также отделений клинической лаборатории и скорой помощи. Для этих целей с 2006 года затрачено 6,2 миллиона рублей, на 2009 запланировано 2,3 миллиона рублей.

За последние три года приобретено медицинское оборудование на 25 миллионов рублей. Куплены три специализированных санитарных автомобиля, малодозовый цифровой флюорограф, два аппарата УЗИ-диагностики, аппарат для выхаживания младенцев, лабораторный комплекс, стоматологическая установка, эндоскопическое оборудование, и список можно продолжить.

Все прибывшие медицинские специалисты обеспечиваются жильем. В текущем году восемь из них заняли квартиры в новом трехэтажном доме со всеми коммунальными удобствами.

Расходы бюджета на культуру постоянно растут. Если в 2007 году на эти цели предназначалось 30,1 миллиона рублей, то в 2009 году – 43,8 миллиона рублей.

В районе сохранена централизованная библиотечная система, причем число ее пользователей неизменно увеличивается.

В 2008 году район занял второе место в области по результатам культурной деятельности в номинации «Поддержка национальных культур народов, проживающих в Новосибирской области».

Занесены в Золотую книгу области в но-



Обновленный Чановский РДК (2009 г.)

минации «Коллектив года» народный ансамбль песни и танца «Чановские напевы», а в номинации «Династия года» – семья Адамович – Щербаковых.

В 2006 году принята и действует районная комплексная программа «Создание механизмов обеспечения жильем молодых семей на 2006 – 2010 годы». В 2007 – 2008 годах получили господдержку 178 семей на сумму 61 миллион рублей.

Активно работают Молодежный парламент района, «Молодая гвардия», Совет по молодежной политике, детская общественная организация «Планета творчества», возрождаются и другие общественные формы деятельности молодежи.

Доходная часть бюджета в 2008 году достигла более 695 миллионов рублей, и этот показатель на 28 процентов превысил уровень предыдущего года. Важно отметить при этом рост объема собственных доходов как результат целенаправленной и эффективной деятельности администрации района.

Труженики района уверенно смотрят в будущее, основываясь на своих собственных показателях в работе. Некогда передовой колхоз «Советская Родина» снова набирает темпы и уже близок к тому, чтобы не только отдельные доярки, но и все мастера машинного доения получали по четыре тысячи килограммов молока от коровы.

Все весомее заявляет о себе фермерское движение. Если в 2004 году этими хозяйствами использовалось 2200 гектаров пашни, то сейчас – 4359 гектаров, причем помимо выращивания зерновых культур они занимаются и производством сельскохозяйственной продукции, находят рынки ее сбыта. Все это стало возможным благодаря разработанным и осуществляемым программам, мероприятиям, положениям о поддержке сельскохозяйственного производства, нацеленным на улучшение кормовой базы животноводства, повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур. Одной из приоритетных задач является также обновление производственно-технической базы сельхозпроизводителей, повышение уровня товарности их продукции. Для этого только в 2008 году предприятиям данного профиля было

выделено в качестве государственной поддержки 36,8 миллиона рублей.

В центре внимания районной администрации дальнейшее развитие личных подсобных хозяйств, для чего 508 семей получили в качестве кредитов 50,2 миллиона рублей.

Все эти и другие конкретные меры позволили заметно обновить машинно-тракторный парк хозяйств, в 2009 году прибавилось еще 25 единиц техники.

Чановский район всегда был в числе лучших в области по объему строительных работ, развитию этой области народного хозяйства. Когда-то в районе успешно действовала мощная строительная организация МПМК-2, ежегодно сдававшая в эксплуатацию десятки объектов. Перестройка не пощадила и ее, потребовались годы и годы, чтобы пережить настоящий шок в строительстве.

Сейчас администрация района создала самые благоприятные условия для привлечения инвестиций в строительную отрасль района. За пять последних лет объем выполненных работ из всех источников финансирования составил здесь 945 миллионов рублей. Среди наиболее значимых объектов можно назвать железнодорожный вокзал на станции Озеро Чаны, 33-квартирный и двенадцатиквартирный жилые дома, межпоселковый газопровод высокого давления Чаны – Озеро Карачи протяженностью 14,7 километра, шесть котельных на газе в райцентре и в п. Озеро Карачи. Вступили в строй действующих гостиничный комплекс на трассе «Байкал», гостиница с рестораном в райцентре, глубоководная скважина в р. п. Чаны, автомобильный мост через реку Омь в с. Сергино.

Обновился внешний вид после коренной реконструкции зданий районной администрации, редакции газеты, универсама, Дома культуры и многих других объектов разного назначения. Возводятся административное здание Чановского отделения Сберегательного банка и двенадцатиквартирный дом. Индивидуальными предпринимателями построены аптечные пункты, заправочные автостанции и станции техобслуживания, на очереди – магазины.

Продолжаются работы по газификации райцентра, замене водопровода, уличного освещения, прокладываются новые тротуары, причем из плитки, изготавливаемой местной предпринимательницей. Расширяется за счет большой пристройки центральная районная больница, где уже освоено около ста миллионов рублей. Занял новое помещение ЗАГС, сменил адрес районный музей, капитально отремонтированы дома культуры в деревнях Аул-Кошкуль и Кабаклы.

Государственную поддержку в улучшении жилищных условий за последнее время получили 74 семьи, в том числе и молодые.

В районе принята муниципальная «Программа развития и поддержки среднего и малого бизнеса», создано 374 новых рабочих места. Расширяют производство ООО «Карачинский источник», ООО «Озеро Карачи»,

«ЗАО «Сибэнергоснабсбыт», ООО «Чановский элеватор». Появились новые производства: «Карачинская звезда», ООО Сабина, крестьянское хозяйство «Рассвет», Карачинское сельпо.

Помимо названных, в районе успешно действуют и другие целевые программы: «Безопасность дорожного движения», « Дети Чановского района», областная программа «Обеспечение населения питьевой водой».

Положительные результаты налицо, но районная администрация твердо намерена продолжать взятый курс на улучшение всех экономических, социальных и иных показателей района, обеспечить благополучную достойную жизнь каждой семье, каждому человеку.

Позитивные изменения в жизни района напрямую связаны с активной деятельностью районной администрации, которую с 2004 года возглавляет В. И. Губер. До приезда в Чаны Виктор Иванович получил отличное образование, успешно окончив Новосибирский сельскохозяйственный институт, Сибирскую академию государственной службы по специализации «Государственное и муниципальное управление», Сибирский научно-исследовательский и проектно-технологический институт животноводства. Имеет ученую степень кандидата сельскохозяйственных наук. Человек всесторонне развитый и образованный, Виктор Иванович занимал руководящие должности в Баганском районе, и многое из практических наработок применяет сейчас в Чанах.

В своей многогранной деятельности Виктор Иванович руководствуется простым, но эффективным правилом: доверяя, проверяй! Он не скатывается до мелочной опеки каждого из своих подчиненных, не сомневается в соответствии их занимаемой должности, пока они того заслуживают своим отношением к делу, к людям, обращающимся к ним за советом и помощью. Каждому служащему районной администрации определено свое место, свои обязанности в коллективе, отсюда и спрос не в общем и целом, а за конкретный участок работы.

При максимальной загруженности Виктора Ивановича отличает безукоризненная пунктуальность в организации каждого своего рабочего дня. Если это часы приема, то он на месте, в своем кабинете. Если пообещал быть на каком-либо значимом районном мероприятии, то можно не сомневаться, что так оно и будет. С людьми приветлив, для него каждый посетитель – человек со своими проблемами, а не докучливый проситель, отнимающий время.

Вопреки бытующей у иных руководителей практике, В. И. Губер не привез с собой из Багана команду проверенных и надежных сослуживцев, с которыми было бы проще проявить себя на новом месте. Отлично разбираясь в людях, умея точно определять их деловые качества, Виктор Иванович за короткий срок создал деятельную команду помощ-

ников из местных специалистов, способных оперативно решать проблемы сегодняшнего дня с учетом специфики рыночных отношений.

Первый заместитель В. И. Губера Владимир Васильевич Смирнов выполняет обязанности главы администрации района в его отсутствие, осуществляет исполнительно-распорядительные функции в сфере промышленности, предпринимательства, потребительского рынка, услуг, сельского хозяйства, направленные на обеспечение устойчивого развития экономики района.

Еще один заместитель, Александр Петрович Лазарев, занимается вопросами жилищно-коммунального хозяйства, строительства и энергетики. Объем работы у него увеличивается с каждым годом, поскольку в районе хорошими темпами идет строительство, капитальный ремонт и реконструкция объектов различного назначения, благоустройство Чанов и населенных пунктов района.

Все, что относится к социальной сфере района, входит в круг прямых обязанностей Татьяны Петровны Панкрац, заместителя главы районной администрации именно по этому кругу проблем.

И наконец, широкое поле деятельности у Рашида Сайнулловича Ибрагимова, заместителя главы администрации, начальника управления административно-организационной работы. Здесь обеспечение взаимодействия администрации с органами государственной власти и местного самоуправления, организация муниципальной службы, проведение эффективной кадровой политики в районе. Это далеко не полный круг его хлопот, но молодой и энергичный специалист успешно справляется со своими бесконечными обязанностями.

Чанами связанные судьбы

Не обязательно родиться в границах Чановского района, чтобы иметь моральное право называть себя чановцем. Многие наши земляки, волею судьбы оказавшиеся в дальних и близких отсюда краях, являются достойными представителями своей малой родины. С другой стороны, и те, кто жил здесь и тридцать, и сорок лет назад, тоже могли способствовать становлению района, широко раздвигая границы его известности. Связь времен и поколений осуществляется посредством конкретных людей, если они к тому же творческие, создающие добрую славу Чановской земле.

ВТОРАЯ МАЛАЯ РОДИНА

«Как там моя вторая родина – Чаны? Дело в том, что четыре года (с 1955 по 1959) я там прожила, возможно, одни из самых счастливых лет. Я в Чанах училась с шестого по девятый классы, десятый заканчивала в г. Новосибирске. Попала я в Чаны с родите-



Питьевая галерея санатория «Озеро Карачи»

лями. Отец был начальником топографического отряда, база которого и находилась в этом райцентре.

Почему я так вспоминаю Чаны? Ведь я за свою детскую жизнь сменила шесть школ, (семья была кочевая). В Чанах была особая атмосфера – добрая и светлая. А атмосферу создавала школа. Для меня, в частности, это была Чановская средняя школа.

*Она состояла тогда из трех зданий, или домиков, не знаю, как назвать эти строения. Но мы их называли по-своему, шутя и любя. Сначала мы назвали отдельный флигелек Скворечником. Он, и правда, был похож на скворечник. Сохранился ли он, не знаю... Там помещалось только два класса (я там училась в 6-ом "б"). А уж потом назвали и другие здания... Маленькое одноэтажное строение, где могли поместиться только, опять же, два класса, мы назвали Телятник. Ну и... естественно, основное у нас был о – Коровник. Где проходили основные праздничные события, – общешкольные собрания, праздничные концерты, занятия по физкультуре, а по большим переменам – непременно танцы. А какие были учителя! Поверьте, ни до, ни после (даже когда училась я в в других городах, и когда учились мои дочери в Новосибирске), я таких не встречала... Сейчас, когда прошло столько лет, могу охарактеризовать одним словом – **классические**, такие, какие должны быть, как в хороших книгах.*

Я помню очень многих педагогов, чьи-то имена подзабыла, ведь прошло столько лет! Но помню лица и голоса многих... Если это была физкультура – то тут и параллельные и разновысокие брусья со сложными элементами, тут и лыжи, и баскетбол... Если это была литература, то спектр ее был необычайно широк, далеко выходящий за рамки школьной программы. Это все проявилось, когда я переехала и пошла в 10 класс в центральную новосибирскую школу, где меня, девочку из сельской местности, встретили несколько пренебрежительно, причем не столько будущие одноклассники, сколько учителя. Там уже девочки носили модные стрижки, узкие брючки... А у меня была коса и шаровары. Но уже через месяц отношение в корне изменилось. На брусьях в узких брючках не покрутишься, да и по остальным



Виктор Иванович Губер

предметам багаж у меня был солидный благодаря чановским учителям. Мне особенно хочется вспомнить Геннадия Лаврентьевича Шмакова. Он преподавал физику. Благодаря ему и в институте этот предмет шел у меня на отлично. Зою Григорьевну Евдокимову. Хотя я была далеко не математического склада, но именно Зоя Григорьевна заложила тот камешек, который помогал мне и в последующие годы. Образ этой женщины хранится у меня в сердце... И свою внучку я назвала Зоей. Тем более что она еще и Григорьевна...»

Это отрывок из электронной переписки Нелли Михайловны Закусиной с чановским литератором. Между ними существуют не только творческие, ни и личные дружеские отношения. Отсюда – сведения о том, как и где жила Нелли Михайловна после отъезда из р. п. Чаны, чем занимается сейчас, находясь в г. Новосибирске.

Предоставим слово писателю Геннадию Прашкевичу, процитировав его предисловие к одной из книг Н. М. Закусиной.

«Это не закон, что поэт, видящий небо над ледяными якутскими гольцами, сухую бурятскую степь, бывший в дацанах, под алтайскими «белками», на разливе Оби в ее нижнем течении, всегда будет говорить голосом, отличным от поэта, который никогда не покидал улиц родного города...»

И дело здесь не в географии (хотя она и важна), скорее, дело в масштабе, в самой возможности сравнивать. У Нелли Закусиной, выросшей в семье геодезиста, широкие масштабы заложены в голову с детства, она их не замечает, она пользуется ими интуитивно, ощущая их просто как еще одно естественное добавление к отпущенному ей поэтическому дару. Если она видит полевой цветок, то замечает и голубизну неба над

ним, а краешком глаза фиксирует и инверсионный след от самолета...»

Железнодорожная станция Могоча (Читинская область) мало кому известна, но известным место делает человек, эта станция подарила миру поэта. А вот строительный институт Нелли Закусиной закончила в Новосибирске. Потом была Бурятия, был журнал «Байкал», были многочисленные переводы с бурятского (среди них роман Барадия Мунгонова «Баян Зурхэн»), собственные стихи шли в «Сибирских огнях», в «Неве», в «Москве», в «Литературной газете».

В 1970 году Закукина вернулась в Новосибирск.

Какое-то время она еще в архитектуре, занимается планировкой и застройкой Нижневартовска, но приходит пора профессионализации: Нелли Закусину принимают в Союз писателей СССР, она работает в западно-сибирском книжном издательстве, крупнейшем по тем временам, затем в старейшем журнале страны «Сибирские огни».

Выходят книги: «Мой светлый день», «У сентября спокойное лицо», «Непослушная кукла» (стихи для детей), «Свет любви», «Звезды в колодце», «Мой город золотой», «Белый снег, зеленая трава», томик избранных стихов в престижной «Библиотеке Сибирской Поэзии», «Зимние письма», «Избранная лирика», «По бесконечной реке», «У снега на краю».

В эти годы она занимается переводами поэзии народов Сибири (якутской, бурятской, тувинской, ненецкой). Болгарские, сербские, венгерские поэты благодарны Нелли Закусиной за ее прекрасные переводы. Собственные ее стихи появляются в Югославии, в Болгарии, в Польше...

Творчество Нелли Закусиной закономерно отмечено престижными литературными премиями – им. Н. Г. Гарина-Михайловского и В. И. Зазубрина. Поэзия ее полна нежностью, тепла, понимания...»

Газета «Вечерний Новосибирск» напомнила своим читателям, что Н. Закукина к тому же является член-корреспондентом Петровской Академии Наук и Искусств. Она по-прежнему ведет активную жизнь, выступая на предприятиях, в учреждениях и общественных организациях. На стихи Н. Закусиной написано много популярных песен. Ее композиторы: Никита Богословский, Петр Ладыженский, Геннадий Заволокин, Александр Заволокин и др. А недавно Александр Заволокин написал прекрасную песню. Стихи, написанные Нелли Закусиной, – именно о Чанах, о чановцах. Не один десяток начинающих авторов благодарны ей за появление и публикацию своих первых стихов и поэтических сборников. И наконец, имя Н. Закусиной занесено, с биографией и портретом, в Сибирскую энциклопедию, наряду с самыми известными лицами региона.

Нелли Михайловна заслуживает внимания чановцев без всякой натяжки. Жители

старшего поколения, учителя-ветераны помнят ее приветливой девочкой и девушкой с разносторонними интересами, ранним поэтическим даром. Именно здесь юная поэтесса становилась на крыло, ее первые стихи появились в чановской районной газете, которая в этом году отмечает свое 80-летие. Юношеские стихи Нелли Закусиной были искренне, благосклонно приняты читателями, и не исключено, благодаря этому Нелли поверила в свои способности, обрела собственный поэтический голос, нашла свое почетное место в поэзии.

У Нелли Михайловны уже десятки лет ширится круг почитателей ее стихов, которые непременно находят кратчайший путь к душе и сердцу человека. Почему? Ответ дает литературный критик, писатель Алексей Горшенин.

«Творчество известной сибирской поэтессы Нелли Закусиной, при всем его многообразии, можно охарактеризовать одним очень емким понятием – любовь. Мужчина и женщина... неровный стук любящих сердец... встречи и разлуки... интимные переживания...»

Женское начало безраздельно властвует в стихах Н. Закусиной. Но, в отличие от своих многих коллег, которых раздражает, что их называют поэтессами, она нисколько не комплексует по этому поводу. Напротив, гордо подчеркивает истинно женскую сущность своей лирической героини:

*Я – женщина. И мой полет так прост:
от тихого гнезда до дальних звезд*

... Любовь к людям у Н. Закусиной неотделима от тревоги за них, за их будущее...»

В общении с окружающими Нелли Михайловна была и остается внимательной, доброжелательной собеседницей, открытой для понимания, сочувствия и сострадания. Она ни перед кем не выказывает своего превосходства, не перечисляет своих заслуг и почетных званий. За это ее уважают все, кому посчастливилось хотя бы мельком прикоснуться к творчеству великолепной поэтессы, провести хотя бы несколько минут в общении эрудированной и очень симпатичной женщины. При постоянной занятости Нелли Михайловна остается внимательным и доброжелательным человеком, у нее всегда находится время для общения с людьми, чутко-го к ним отношения.

Нелли Михайловна и сейчас считает Чаны в своей второй малой родине, а себя – нашей землячкой. Она всегда готова к общению с жителями любимого, по ее словам, чановского района, со всеми, кто делает в ее сторону не праздный, а конкретный, наполненный смыслом и содержанием шаг.

МИЛЛИОН, НО НЕ АЛЫХ РОЗ,
А ГАЗЕТНЫХ СТРОК

«Уважаемая редакция!

Получая газету, всегда смотрим с мужем в первую очередь, есть ли статьи с подпи-



Нелли Михайловна Закусина

сью «Ю. Кривоногов». Пишет он интересно, точным, красочным языком. И вот – маленький сборник стихов. Разобрать детально их не могу, образования не хватает. Да и надо ли быть ботаником, чтобы любоваться ароматным букетом? Стихов немного, но они составляют прекрасный букет понятных человеческих чувств, изложенных (помоему) образно, зримо, талантливо. Спасибо автору, и дай Бог ему написать еще не один десяток таких стихов!

Дубровина».

Письма схожего содержания – лучшая награда автору, и приходят они в редакцию хоть и не ежемесячно, но довольно регулярно. А когда газета проводила анкетирование читателей, то упомянутый журналист непременно характеризовался как автор острых, социально значимых статей. Этому есть и официальное подтверждение. Например, диплом областного конкурса журналистов. В нем сказано: «Награждается Кривоногов Юрий Поликарпович – заведующий отделом редакции газеты «Чановские вести» за глубокую разработку актуальных тем, активную гражданскую позицию».

Порой доходило до курьезов. У Кривоногова журналистский псевдоним – Ю. Поликарпов. Иногда так и писали: в районной газете два журналиста – Кривоногов и Поликарпов, которые не боятся начальства и называют вещи своими именами прямо в глаза.

Надо отметить, что такая позиция журналиста в то время не способствовала его карьерному росту. Редактор «районки» и его заместитель должны были быть членами КПСС обязательно, а заведующие отделами и ответственный секретарь – желательно. Но кто же даст рекомендацию для вступле-

ния кандидатом в члены КПСС человеку, который не скрывает прохладного к ней отношения?

А объяснялось это характером Юрия Поликарповича, хотя и отходчивым, но порой слишком эмоциональным. Как правило, редакторы районных газет, где он работал, имели за плечами ВПШ, высшую партийную школу, но очень престижную в глазах настоящих журналистов и именуемую ими как воскресно-приходская школа. Главный по должности журналист далеко не всегда был еще и ведущим автором в своем коллективе, что не мешало ему резать материалы по живому, выхлещивать их, делать съедобными для вышестоящего начальства. К тому же Ю.Кривоногов так и не приохотился ко всякого рода заседаниям и совещаниям, не любил и не любит выступать перед аудиторией, а без этого как-то активная общественная жизнь? Его всегда выдергивали, когда, к примеру, приходилось замещать ответственного секретаря, но постоянно эту должность доверить не могли, не тот человек, не ручной.

В Чаны Ю. Кривоногов приехал с семьей в марте 1981 года, да так и остался на постоянное жительство. К этому времени он успел поработать в газетах всех уровней, прихватив и новосибирское телевидение. Но комфортно он почувствовал себя только в «районке», с ее творческой всеядностью, когда в очередной номер надо срочно сдать материалы на производственную, культурную, спортивную тематику и подготовить письма читателей – от неработающей водоразборной колонки до очередной благодарности волшебникам в белых халатах.

Как правило, сотрудник райсельхозотдела был еженедельно в командировке, но Юрию Поликарповичу к цыганской жизни было не привыкать.

Уже в шестом классе стало ясно, что Юрка Кривоногов – определенный гуманитарий, хотя и по остальным предметам у него оценки были вполне приличные. В этом возрасте он стал активно посещать литературное объединение, которым руководил старейший сибирский журналист и литератор Е. Ф. Иванов. А когда паренек после окончания вечерней школы оказался по комсомольской путевке на Крайнем Севере и работал токарем, судьба свела его с В. К. Черных. Ныне это известный кинорежиссер, обладатель «Оскара» за сценарий к кинофильму «Москва слезам не верит», а тогда был заведующим отделом писем в районной газете «Северная правда». Они создали литературный кружок, Ю. Кривоногов много печатался в районной газете, иногда – в областной «Магаданской правде».

Профессиональным журналистом Ю. Кривоногов стал в 1965 году, возглавив сельхозотдел в районной газете «Знамя труда». Ему в этом отношении крупно повезло. Его первым редактором стал настоящий журналист, человек отличных душевных качеств – Михаил Антонович Горохов, которому еще в

1983 году присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры». К слову говоря, у Ю. Кривоногова связь с ним не прервана и сейчас, они сохранили добрые отношения на долгие десятилетия. Чего скрывать, Михаил Антонович многое прощал своему сотруднику, полушутливо называя его бедой и выручкой коллектива.

Времена тогда были для журналистов аскетические. Нынче поборники пера не отправляются в путь в три-четыре часа утра, чтобы проконтролировать выход доярки на первую дойку, не мотаются ночами по полям, проверяя глубину вспашки ярибы или чистоту подборки скошенных хлебных валков. Газета набиралась в прямом смысле по буковке, вручную, и всякое сокращение материалов вызывало у наборщиц бурный протест, мешало нормальному выходу очередного номера. А вся «оргтехника» – блокнот и только что появившиеся шариковые ручки. Но они замерзали на зимнем воздухе, надежней был простой карандаш. А из транспортных средств в редакции долгое время были два мотоцикла: с люлькой и без таковой. Кабинеты редактора и ответственного секретаря отделялись фанерной перегородкой, остальные сотрудники находились в общей комнате с печным отоплением. Телефонная связь осуществлялась через «барышню», откуда и анекдот: «Чего это Иванов кричит?» – «С соседней деревней разговаривает» – «А по телефону нельзя?» – «Он и так по телефону...»

По самым скромным подсчетам, за тридцать с лишним лет служения журналистике Ю. Кривоноговым написано не менее миллиона газетных строк, не считая книг. В иные месяцы приходилось выдавать «на гора» до семи тысяч строк: днем – в командировке, до глубокой ночи – работа на уголке кухонного стола, поскольку нормальным жильем семья Кривоноговых обзавелась в Чанах спустя больше десяти лет после приезда. Тогда существовали жесткие требования: сорок процентов материалов – твои, шестьдесят – нештатных авторов. Вот и приходилось, взяв интервью, писать за главных специалистов хозяйств и руководителей среднего звена, доярки, трактористов, строителей, медиков, спортсменов. Получалась массовость, а на деле – пыль в глаза, в угоду существующим нормативам.

Юрию Поликарповичу с юности присуще чувство юмора, настраивающее его на примирительный лад в самой каверзной ситуации.

– Сегодня снова пришлось беседовать с товарищем, который в самом начале предупредил меня, что за его плечами – техникум и большой руководящий опыт, – припоминал он, например, за вечерним чаем.

Парадокс заключался в том, что собеседник как бы подчеркивал свое превосходство и в образовании, и в сфере производства. А у Ю. Кривоногова к этому времени за плечами был Свердловский юридический институт, учеба на факультете журналистики в Ураль-

ском государственном университете. Названный товарищ всю жизнь возглавлял коллектив, в котором и в пору расцвета не насчитывалось и тридцати человек. Кривоногов мог бы противопоставить собеседнику свою работу в должности мастера на одном из заводов Новосибирска, где на его производственном участке трудилось около двухсот человек, в том числе семьдесят подростков. Они не хотели ни учиться, ни работать, и мастеру приходилось быть и грузчиком, и такелажником, и мальчиком для битья на пятиминутках у начальника цеха. Длинными рядами тянулись станки: токарные, револьверные, шлифовальные – горизонтальные и вертикальные, фрезерные – тоже двух модификаций. Деловито гудели карусельный, протяжной, зубонарезной, высадочный, резбонарезной, строгальный, сверлильный станки, и на каждый давалось сменное задание, за выполнение которого в первую голову отвечал мастер.

Не чурался Кривоногов и общественной работы. На Колыме, работая токарем на авторемонтном заводе, был одним из первых ударников коммунистического труда, но лишь потому, что вчерашних зеков к столь патристическому движению на первых порах привлекать остерегались. Здесь же он возглавил «Легкую кавалерию», предтечу «Комсомольского прожектора», активно участвовал в художественной самодельности, с чтением своих стихов, демонстрируя незамысловатые фокусы. Входил во все мыслимые общественные организации – совет содействия клубу, совет при библиотеке, редколлегия стеной газеты, таких новшества тогда хватало. Работая на заводе имени Чкалова слесарем, был членом бюро комитета ВЛКСМ, возглавлял комиссию по охране общественного порядка. К слову говоря, в ее составе был и Николай Федотов, впоследствии второй секретарь Новосибирского обкома КПСС, депутат двух уровней, республиканского и областного. Работая завсельхозотделом в газете Усть-Таркского района, Ю. Кривоногов был избран в состав бюро РК ВЛКСМ.

Немногие знают, что у Юрия Поликарповича есть «коллекция», совершенно оригинальная, хотя ее нельзя ни продать, ни завещать близким людям. В юности он много путешествовал и развлекался тем, что опускал свою правую ногу в воду морей, рек, озер. Таким образом, его правая нижняя конечность побывала в Обском, Черном и Охотском морях, в озерах Чаны, Байкал, Балхаш, Иссык-Куль, в реках Обь, Сырдарья, Иртыш, Или, Колыма, Оротукан и нескольких десятков других. А героев своих книг он может поместить в маленькую украинскую деревеньку Тукалы, в поселок Дебин на Колымской трассе, в Камень-Уральский, Ташкент, Магадан, Усть-Каменогорск, Барнаул, Алма-Ату, еще в десятки населенных пунктов, где ему пришлось, долго ли, коротко, побывать.

Двигала им не пресловутая охота к перемене мест, не погоня за длинным рублем. Он набирался жизненного опыта, причем не в теплом кабинете, не на городском асфальте. Разве, по-современному говоря, не прикольно прокатиться на собачьих или оленьих нартах, или на арбе с двухметрового диаметра колесами, запряженной надменным верблюдом? Или печь яйца, присыпав их песком при пятидесятиградусном узбекском пекле? Разве писателю лишне иметь возможность сравнить колымские сопки с южными барханами, стланик – с пальмами? Примерить на себя ненецкие унты, таджикский халат, киргизскую шапку, казахский малахай?

Каждый журналист подспудно желает стать писателем, кому удастся, кому – нет. Юрий Поликарпович стал литератором лишь после того, как ушел из редакции по достижении пенсионного возраста. Осмотрелся, огляделся и понял, что наступила пора взяться за прозу. Сейчас в его активе десяток отдельных книг: «Рукотворный ад», «Шипы на тюльпане», «Крутая Колыма», «Мертвых замуж не берут», «Змеиный остров» и др. Опубликовано много очерков изданных в коллективных сборниках, в журналах: «Новосибирск», «Колымские просторы», «Нива» (Казахстан), еженедельнике «Колымский тракт», альманахе «С чего начинается Родина...», в газетах «Советская Сибирь», «Молодость Сибири», «Вечерний Новосибирск», «Приобская правда», «Магаданская правда», «Северная правда», «Транссиб» и др. В журнале «Новосибирск» вышла повесть «Лечение Колымой». Для души автор регулярно пишет миниатюры в «Советскую Сибирь» для рубрики «В десятку», участвует в литературных конкурсах.

Воспитав пятерых детей, Юрий Поликарпович теперь радуется двум внукам и внучке, совсем не желая, чтобы они повторили его жизненный путь.

ТАЛАНТ КАК СЕМЕЙНАЯ ЧЕРТА

В 2005 году в городе Магадане вышла книга-альбом «Этот край меня очаровал» с подзаголовком «Тенька – глазами художников». Здесь рассказывается о художниках Тенькинского района Магаданской области, один из которых имеет самое непосредственное отношение к Чанам. Вот что говорится в указанном материале об этом человеке.

Виктор Михайлович Лядов, обладая зрительной памятью и прекрасным чувством цвета, еще мальчишкой в 60-е годы прошлого века поступает в только что открывшуюся Пермскую художественную школу. Мир красок, объемов и форм, фактур и пластических решений увлек Виктора. А любовь к живописи и огромное трудолюбие позволили быстро овладеть техникой кисти, другими навыками и знаниями художника... Все чаще на бумаге

и холсте под кистью мастера появлялись фрагменты природы – деревья, тронутые золотой осенью, река в молочном тумане, деревенька, приютившаяся на косогоре. И даже время, отданное армейской службе, было временем осознания глубин творчества великих живописцев, накопления собственного жизненного опыта, рождения новых задумок.

После армии Виктор с товарищем по службе уехал в Республику Саха. Приютил их поселок Черский, где и началась его трудовая деятельность. А в Тенькинском районе Магаданской области оказался волею судьбы. Работал в Центральном леспромпхозе, в геологоразведочной партии промывальщиком.

В 1989 году в Новосибирске проходила выставка-ярмарка художников Сибири и Дальнего Востока. В числе приглашенных был и Виктор Михайлович. Все семь картин, привезенных им, жюри одобрило и приняло на выставку. Красота произведений искусства пленила сердца новосибирцев – все картины выкупили коллекционеры.

В Усть-Омчуге Магаданской области, где в то время жила семья Лядовых, состоялись две персональные выставки Виктора Михайловича, которые пользовались большой популярностью.

В 1994 году семья Лядовых переехала в р. п. Чаны. И здесь начался новый виток творчества талантливого художника. Местные знатоки и любители делали заказы на понравившиеся картины. К сожалению, ранний уход из жизни оборвал творческий путь Виктора Михайловича, и случилось это в 2007 году.

А через год в райцентре состоялась выставка его произведений. С большим трудом для нее собрали 130 картин, малую часть из созданных Виктором Михайловичем. Выставка называлась «Моё земное», посещали её не только жители Чановского района, но и приехавшие родственники, друзья из Тенькинского района.

В 2006 году в Новосибирске вышла красочно оформленная книга под названием «Семья Новосибирской области». Есть здесь и рассказ о Лядовых, к сожалению, с грубейшими ляпами и непростительными для начинающего журналиста ошибками. Есть возможность внести полную достоверность.

В указанном году в Новосибирске проводился конкурс семей, и Лядовы стали победителями по номинации «Творческая семья». Итог вполне закономерный, поскольку семья действительно талантливая, разносторонне одаренная. Об этом свидетельствует и письмо губернатора Новосибирской области В. А. Толоконского и медаль «Семья Новосибирской области».

Валентина Владимировна, вдова Виктора Михайловича, семь лет проработала руководителем творческого объединения «Мастерица» в Центре детского и юношеского

творчества рабочего поселка Чаны. А затем пять лет вела кружок декоративно-прикладного искусства в вечерней школе. Своих подопечных она учила создавать картины и сувениры из бересты, соломы, показывала секреты художественного вышивания. С ее помощью юные мастерицы научились работать с бисером и другими подручными материалами. Стены дома Лядовых украшены яркими поделками хозяйки, и многие являются подлинными произведениями искусства.

Валентина Владимировна тоже активно и успешно участвует в районных и областных выставках, ее работы декоративно-прикладного жанра отмечены многими дипломами и Почетными грамотами.

– Моя мама, Полина Федоровна, была очень талантливой женщиной, – вспоминает Лядова. – Она была музыкально одаренным человеком, хотя и не имела профессионального образования.

Можно добавить, что у Валентины Владимировны отличный певческий голос, еще один талант от Бога.

Старшая дочь Лядовых, Оксана Викторовна, человек яркого дарования, принята в Союз художников России, является членом Международной федерации художников. В сентябре 2006 года у нее состоялась персональная выставка картин в Новосибирске, получившая высокую оценку у профессионалов и посетителей. Она работает в районной школе искусств, приобщает подрастающее поколение чановцев к миру прекрасного. Оксана Викторовна окончила художественно-графический факультет пединститута, но продолжает совершенствовать свое мастерство, поскольку здесь нет и не может быть границ. У Оксаны Викторовны налицо и талант преподавателя. Ее питомцы непременно участвуют в областных выставках, и в их активе немало почетных и высоких наград.

Младшая дочь, Татьяна Викторовна, окончила Новосибирское художественное училище, сейчас трудится преподавателем в одном коллективе со старшей сестрой, такая вот прекрасная семейственность.

Такие они, Лядовы, скромные и талантливые, увлеченные люди, отличные собеседники, заботливые супруги и любящие мамы. Подрастает новое поколение замечательной династии, в которой непременно заявят о себе новые таланты.

* * *

У каждого человека должны быть своя судьба, своя жизненная дорога, свое призвание. Говорят, где родился, там и пригодился. Но пригодиться можно и там, где живешь или жил, пусть недолгое время, но любил эту землю и людей, которые встретились на жизненном пути.



Озеро Чаны

Мир вам, добрые люди

Слова Нелли Закусиной

Я открою калитку
У знакомого дома.
Как приветливо светят
Мне окошек огни!
Здесь знаком мне и двор,
И крылечко знакомо,
И знакомые люди
Мне роднее родни.

На студеном крылечке
Снег с волненьем сметаю –
Закружило меня,
Замело, занесло!
Вместе с облаком белым
Я с мороза влетаю
Из холодной ночи
В золотое тепло.

МИР ВАМ, ДОБРЫЕ ЛЮДИ

Музыка Г. Д. Заволокша

Слова Н. Закусиной

Светло. С любовью

Мир вам, добрые люди!
За делами вдогонку
Я бежал, ну а память
Позвала, привела
В незабывтую сердцем
Мне родную сторону,
В дом сердечности, в край
Дорогого тепла.